

三部门联合发文 开展知识产权金融生态综合试点

新华社 李延霞 张千千

记者5日从国家金融监督管理总局获悉,金融监管总局、国家知识产权局、国家版权局日前联合印发工作方案,在北京市、上海市、江苏省、浙江省、广东省、四川省、深圳市、宁波市等省市开展知识产权金融生态综合试点工作。

据了解,工作方案坚持“问题导向”,在登记、评估、处置、补偿等关键环节提出针对性的政策措施。

一是针对“登记难”问题,支持在试点区域设立商标权及版权质押登记服务窗口或者代办点,开通版权质押登记绿色通道,推进质押登记办理便捷高效;加快建设在线版权质押登记平台,缩短办理周期。

二是针对“评估难”问题,鼓励商业

银行对于单笔1000万元以下知识产权质押贷款通过内部评估或者银企协商形式确定价值;鼓励政府部门在知识产权价值评估方面提供数据、模型和系统支持;有条件的地方可以探索用知识产权整体评价替代价值评估。

三是针对优化金融机构服务机制,指导金融机构制定知识产权金融业务办法和管理制度;鼓励延长贷款期限,提高中长期贷款比例;鼓励将动植物新品种权、地理标志、数据权益等纳入可质押知识产权范畴;支持银行业信贷资产登记流转中心为知识产权质押贷款转让提供绿色通道服务,三年内免收各项费用。

四是针对“处置难”问题,健全知识产权交易机制,推进专业化处置平台建设,鼓励知识产权交易运营平台等设置

知识产权质物处置专门版块;探索采取企业预缴质押期间专利年费等方式,避免专利权因未缴纳专利费而失效。

五是针对风险补偿机制有待健全问题,鼓励地方建立健全风险分担和补偿机制,探索风险补偿前置模式;加强知识产权金融协作,发挥“政府+平台+金融”三方合作模式作用,实现信息、数据互联互通,提升综合服务水平。

金融监管总局表示,下一步将会同国家知识产权局、国家版权局指导试点省市结合工作实际,细化工作举措。加强组织协调,定期开展经验交流和案例推广,通报工作进展情况,推动知识产权金融工作提质增效,努力形成科技、产业、金融良性循环,助力新质生产力发展。

石破茂:
日本不会根据美国的要求决定防卫费

新华社 陈泽安 李子越

针对美国要求日本提升防卫费事宜,日本共同社援引日本首相石破茂5日在国会参议院预算委员会会议上表态报道说,日本的防卫费由日本决定,而不是根据其他国家说了什么来决定。

被美国总统特朗普提名为国防部负责政策事务的副部长的埃尔布里奇·科尔比日前提出,日本应尽快将防卫费在国内生产总值(GDP)中的占比提升至3%。

日本内阁官房长官林芳正5日在记者会上表示,日本政府正努力确保在2027财年将安保相关经费的GDP占比提升至2%。他还表示,应该重点关注的是防卫能力本身,而不是金额和占GDP的比重。

日本政府在2022年底正式通过新“安保三文件”。文件指出,将在2023至2027财年将日本防卫费总额增至约43万亿日元,并规定要在2027财年实现防卫费在GDP中占比达2%的目标。

对乙酰氨基酚错标成阿司匹林 英国召回一批药品

新华社 杨舒怡

英国药品与保健品管理局4日宣布召回一批药品,理由是这批对乙酰氨基酚药片因包装失误,被错误标注成“阿司匹林”。

英国广播公司、天空新闻频道等多家媒体报道,这批药品由英国阿斯帕尔制药公司出品,在药妆连锁店博姿出售。药品外盒正确标注了“对乙酰氨基酚”,但内部铝箔包装上却印成“阿司匹林”。

英国药品与保健品管理局发布召回通告,提醒民众将这批药品返还给药店,无论是否保留收据均可全额退款。此次召回涉及逾11万盒药品,其包装上印有批次数字“241005”,保质期至2029年12月。

通告提醒,即便民众已经知晓这批药物实际为对乙酰氨基酚,但也不建议他们将药品留在家中,以避免剂量差错以及其他混淆情况的发生。如果有人已经服药并出现不适症状,应立即就医或寻求专业人士的帮助。

药妆连锁店博姿和阿斯帕尔制药公司均已对此次事件展开调查。

美国得州麻疹疫情持续发酵 159人确诊

新华社 谭晶晶

近期,美国得克萨斯州麻疹疫情持续发酵。截至4日,该州已有159例确诊病例,其中一名儿童死亡。美国疾病控制和预防中心当天表示,已派工作组前往得州帮助应对麻疹疫情。

得州卫生服务部4日通报称,自今年1月下旬以来,得州南部平原地区暴发麻疹疫情,截至目前,共报告159例麻疹确诊病例,其中22人住院治疗,1人死亡。死亡病例是一名未接种过麻疹疫苗的学龄儿童,没有已知的基础疾病。

得州卫生服务部表示,由于麻疹具有极强的传染性,预计疫情暴发地区及周边社区会出现更多感染病例。该机构正在与地方卫生部门合作,对疫情展开调查。预防麻疹的最佳方法是接种两剂麻疹疫苗,该疫苗主要以麻疹、腮腺炎、风疹三联疫苗的形式接种。

麻疹是一种由麻疹病毒引起的急性出疹性呼吸道传染病,主要经呼吸道飞沫传播和气溶胶传播。感染者在接触病毒后一到两周内会出现高烧、咳嗽、流涕、眼睛发红、流泪、皮疹等症状,病情严重时可引发肺炎等并发症,甚至导致死亡。



贵州瓮马铁路乌江特大桥合龙

3月5日,贵州瓮马铁路南北延伸线项目控制性工程乌江特大桥顺利合龙。乌江特大桥全桥长约520米,主跨337米,桥面至江面高度约200米。

瓮马铁路南北延伸线北起瓮安延伸至遵义,南起马场坪延伸至都匀,全长148公里。

新华社 肖伟 摄

角木蛟与亢金龙:三月“见龙在田”

新华社 王立彬

公历三月、农历二月,入夜时分,星宿“角木蛟”“亢金龙”渐次升起,中国人喜爱的东方苍龙回来了。

这时候,从黄昏到深夜,角宿角木蛟、亢宿亢金龙先后升起于东方地平线。东方苍龙七宿中,代表龙角的角木蛟、代表龙颈的亢金龙,构成完整的龙头,蛟腾龙跃浮出天空,就是我们说的“龙抬头”,也是《易经》所说的“见龙在田”。

此际正值二十四节气的惊蛰前后,角木蛟、亢金龙升起,是古代农业社会的重要授时标志。民间所说的“龙抬头”,读书人说的“见龙在田”,是耕读文化不同侧面的同一解读。

东方苍龙七宿包括角、亢、氐、房、心、尾、箕,分别对应龙的不同部位。整个春天,我们都可以观看壮观的“龙抬头”景象,并非只是二月二这一天。此时,东方苍龙大部分还在地平线以下。入夜时分就能看到完整的“苍龙登天”,要等到阳气升腾、农事繁忙的春分前后。彼时,在角宿、亢宿之后,房宿(龙腹)、心宿(龙心)、尾宿(龙尾)、箕宿(龙尾末梢)依次升起,苍龙七宿横贯东方夜空,春日至阳的生命力达到顶峰。

角木蛟、亢金龙及氐土貉、房日兔、心月狐、尾火虎、箕水豹,融合动物与五行元素,体现古代天人合一的宇宙观,依次对应龙身不同部位,既描绘苍龙的完整形态,又暗合农耕、气象等自然规律运行,兼具天文意义与文化寓意,是中国古代星象学与神话体系的重要载体。

角木蛟,寓意万物复苏与农耕始;亢金龙福缘深厚,行事稳健;氐土貉寓意根基稳固,财富汇聚;房日兔虽有凶险,却能化险为夷;作为龙心,心月狐主智慧与正义,坚毅勤奋公正;尾火虎象征勇气,寓意力量与行动;箕水豹象征智慧与变革,能与时俱进、转危为安。苍龙七宿整体被视为驱邪避灾的祥瑞象征,如“星曜三千驱煞气”,承载着中国古代天文学的智慧,并以龙形星群意象,寄托了对生命繁荣、社会和谐的向往。

这里是天文也是人文,有想象也有科学。如角宿一的半径约是太阳的7.47倍,质量约为太阳的11.43倍,光度是太阳的2万倍,亮度极高而且位置稳定,古代通过角宿定位黄道坐标系,现代天文学仍沿用其赤经赤纬数据,作为深空探测基准坐标,航海导航与天文教育的重要参照。

角木蛟是中国星官系统东方苍龙

七宿的第一颗星,也是三垣二十八宿的第一颗星,最早被古代天文学系统观测。公元前5世纪的战国曾侯乙墓漆箱盖天文图明确标注其位置,与现代星座划分惊人地吻合。从古老的战国星图到当代光谱分析,科学与文化的对话,一直在浩瀚星空绵延。

就在这个春天,参考传统壁画与星象图创作的角木蛟与亢金龙,通过《哪吒之魔童闹海》向我们招手。在天庭众神中短暂现身,与青龙星宿一起镇压海底群妖,延续着从明代吴承恩、许仲琳一以贯之的正义与激情。

“星空,非常希腊!”这是一位著名诗人的一格言。

为什么不是“星空,非常中国”呢?

无论东方西方,我们拥有同一个春天。角宿的拉丁名称“Spica”,意即“谷穗”,象征丰收的希望,同中国古代一样视其为春季农耕的指示星。

角宿一与狮子座的五帝座一、牧夫座的大角星,形成著名的春季大三角,整个春天都高挂于天空。接近正三角形状的春季大三角,加上猎犬座的常陈一,排列成一个钻石形状,就是大名鼎鼎的春季大钻石。

星光满天,走出去吧,抬起头来,见证东方苍龙之升腾。